

S.M./R.76

AÑO 1.

NÚM. 48.

LA VERDAD.

REVISTA SEMANAL DE RELIGION, MORAL Y FILOSOFIA.

In verbo autem tuo laxabo rete. Luc. V, 5.

BASES DE LA SUSCRICION.

En Mahon 100 mils. de escudo al mes.
En los demás pueblos de Menorca 125 mils
Las suscripciones fuera de la isla se harán
remitiendo el importe en libranzas.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Redaccion y Administracion calle del
Bastion 39,
MAHON

MAHON 28 DE NOVIEMBRE DE 1869.

Seccion doctrinal.

EL PASADO Y EL PORVENIR.



Conclusion.

Solo de paso hemos podido tocar esas épocas de oscuridades y de lucha, que consideramos, sin embargo, como épocas de gloria excesiva, y lo eran en efecto, de una gloria más grande de la que nosotros podemos imaginar porque no sabemos ni sabremos, jamás hasta que leamos la historia con la claridad y la interpretacion del porvenir, cuán divinos esfuerzos desplegó la Santa Sede en todas esas grandes luchas. De todas ellas podemos, emperc, deducir verdades bien sencillas, á saber: Que todas estas épocas eran mucho más sombrías que cuanto vemos en los presentes tiempos. Eran épocas de antiguas y nuevas heregías, de la más grande heregia que ha afligido jamás á la Iglesia de Dios (es decir, la misma que hoy la aflige todavia): porque no ha habido ninguna tan extendida, tan múltiple, tan hostil, tan universal en su negacion de la revelacion de Dios. Eran épocas en que se veian asimismo cismas antiguos y cismas nuevos; en que el Oriente se separó y los patriarcados orientales rompieron con la Iglesia. En que apareció el mahometismo y amenazó á todo el mundo cristiano. En que el poder civil rebelado contra la iglesia de Dios se inmiscuia en la vida y en la accion del orden eclesiásti-

co con una violencia de opresión que es del dominio hoy de la historia, porque no lo encontramos en ninguna parte á no ser en algunos países protestantes. Eran épocas, en fin, en que los estados de la Santa Sede caían á cada instante en poder de usurpadores, y sin embargo, las consideramos como las más brillantes y las más gloriosas que aparecen en los anales de la Iglesia.

Otra verdad podemos deducir. Si nuestro tiempo es un tiempo de pruebas para la Iglesia de Dios sobre la tierra; si la Santa Sede misma se vé amenazada de continuo y si la fidelidad de las naciones cristianas parece flaquear arrastradas por un idealismo destructor é impio, ¿qué hay en todo esto que no hayamos visto antes y con creces? Jamás el poder de la Iglesia de Dios ha cubierto una extension como hoy en dia; jamás ocupó como hoy las cinco partes del mundo; jamás habia penetrado en las razas paganas de casi toda la totalidad del globo. En ningun tiempo el pontificado del sucesor de San Pedro fué mas completamente, más universalmente reconocido y amado, ni más firmemente sostenido por las oraciones y los corazones de todo el mundo cristiano. Nunca el pontificado se ha ilustrado por actos del poder apostólico tales, como la creacion de nuevas gerarquías y la definicion de la gloria de nuestra Madre immaculada; En ningun tiempo la firmeza de la Santa Sede ha sido más imponente, ni la persona del Santo Padre más irreprochable, á los ojos del mundo. Con razon, decíamos al principio, debemos avergonzarnos de los hombres de este siglo que se han empeñado en luchar contra la Iglesia de Dios. Reyes, Príncipes y hombres de Estado, todos los que con la mano ó con la pluma han trabajado contra la Santa Sede, se han manchado, se han envilecido. En el Soberano Pontífice ni una nube oscurece el esplendor con que brilla. ¿Qué hay, pues, en su pontificado que no deba aparecer grande y glorioso mas tarde? ¿En qué fundan los amigos y enemigos de la Iglesia sus esperanzas y sus temores? ¿En los males y tendencias del siglo? Pues bien, estos males y estas tendencias serán fecundos en victorias para el porvenir.

La época de San Gregorio el Grande fué de poderio apostólico para la conservacion de las naciones.

La de S. Leon III, fué de creacion y la Europa cristiana salió de ella.

La de S. Gregorio VII, fué de purificacion que alcanzó hasta el fondo de la vida interior de la Iglesia de Dios.

La de Alejandro III, fué de supremacia sobre los poderes de este mundo

que habian usurpado los de la Iglesia.

La de Clemente VII, fué una época en la que el pontificado de Jesucristo, en la persona de su Vicario apareció á los ojos de los hombres más desarrollado y más resplandeciente que nunca. Su gloria ha parecido inalterable y su resplandor se estiende hasta hoy dia.

Debemos, pues, creer que la época que atravesamos tendrá un porvenir. Vemos que estas épocas se han aumentado una sobre otra, de manera que las glorias de la primera reviven en la segunda, las de la segunda en la tercera, las de la tercera en la cuarta, y así en las demás. Observamos asimismo una ley en virtud de la cual estas glorias se elevan y se aumentan hasta un grado supremo, á medida que el tiempo avanza, y esto nos revela otra ley, á saber: que el porvenir será más glorioso que el pasado y que las últimas glorias de la Santa Sede, serán más grandes que las primeras. Sabemos que la revolucion, es decir, la rebelion de los hombres sin Dios, coagulados para destruir la Iglesia, para destronar el vicario de Jesucristo, crece, se multiplica, se extiende por toda Europa. Ha salido del Norte como el mahometismo venia del Mediodia. Empero, de la misma manera que el mahometismo pereció en la batalla de Lepanto, la revolucion dirigida contra la Iglesia y el vicario de Jesucristo, tendrá su dia de derrota. Cuándo será esta, nadie lo puede asegurar. En cambio ella, inmóvil en medio de las ruinas puede ir señalando la de todos sus enemigos.

Pasaron los fuertes, pasaron los sábios, los conquistadores y los conquistados, los filósofos de la idea, los inventores de religiones nuevas, los locos del charlatanismo, los profetas de los falsos dioses. Pasó Catalina Thees, con su religion imaginaria; Saint Martin, con su hombre espíritu; Robespierre, con su diosa razon; La Revelliere Le-paux, con su teofilantropía; Cabanis, con su *caput mortuum*; Dupui, con su religion astronómica; Volney, con su religion de las ruinas; Camus, Benjamin, Constant y Thiers, con su culto oficial; Vintrasy Digonsu era de las misericordias; Lamartine, Comet con su neo-cristianismo; Chatel, con su religion francesa; Ganneau con su culto del positivismo; Augusto Comte, con el de la humanidad; Juan Reynaut, con la rehabilitacion de la carne; Ernesto Renan, con su panteismo humanitario.

Pasaron en Alemania, en los Estados-Unidos y en todas partes Ronge y su cisma, Straus y su religion sincretista, Tomski, Drunski. Mickiewicz Wolf, los universalistas y mormones, Leopardi y Quinet y cuantos enloquecidos por nécio amor propio convierten á Dios en simple fórmula de álgebra

ó en pura imaginación.

Pasaron todos esos heraldos de la regeneración social que sin más fuerza que su convicción anunciaron trasladarían montes, cegarían valles y convertirían la tierra entera en eden de felicidades inmortales y de opulencia sin trabajo, abrigando unos y otros en su corazón y en su mente, proyectos capaces de hacer morir de envidia legisladores, guerreros y moralistas de todas edades.

Pasaron los utilitarios, comunistas y anarquistas. Pasaron los hombres, pasaron los siglos, pero las palabras del Señor no pasarán jamás. Mientras tienda una mano á sus enemigos, la Iglesia podrá preguntarles á todos con el Deuteronomio. «¿Dónde están tus dioses en los que teniais confianza?» Ella empero como añosa encina de las fecundas selvas, resistirá la furia de los vendabales: no importa que su paruzco ramaje caiga á los golpes de cortantes hachas; el daño es para ella crecimiento; de sus propias cenizas renace y el mismo hierro que la hiere es instrumento de su gloria. ¿Por qué hemos, pues, de temer? ¿Por qué nos amedrenta el siglo actual?

(Por esta sección) Dr. L. Pons, Pbro.

OJEADA RELIGIOSA.

TODA LA VERDAD

SOBRE

LA FRANC-MASONERIA.

III. (Véase nuestros números 45 y 46.)

Conocidos ya, por lo que llevamos dicho, los orígenes y la naturaleza, el objeto las tendencias y la historia de la orden de los franc-masones, preguntemos ahora
**¿QUE RELACIONES GUARDA ESTA SECTA CON EL CRISTIANISMO POSITIVO,
Ó SEA CON LA IGLESIA CATÓLICA?**

Si debiésemos escuchar lo que sobre esto nos contestan los mas de sus iniciados ó seguidores sobrarían motivos para tranquilizarnos: ningún miedo abrigáramos si tuviésemos razones suficientes para fiarnos de sus palabras. Hélas aquí. (20.)

«Una asociación, dicen los franc-masomes, que no obstante de mandar á sus

(20.) «Latet anguis in herba.» ¡Ojo, pues, mucho ojo!!!

miembros profesen la religion universal propia de sus compañeros , les deja en libertad de conservar la especial y demás opiniones personales que lleven á su ingreso no es una asociacion del todo inofensiva al Cristianismo positivo y á la Iglesia Católica.?

«La franc-masonería , continúan aquellos de sus adeptos que no poseen el verdadero funesto secreto de la asociacion , y los que poseyendolo no quieren revelarlo abiertamente , no ataca los dogmas religiosos , recomienda el respeto exterior á todas las formas de creencia ; lejos de meterse á escudriñar por curiosidad los misterios insondables se funda sobre la práctica de las leyes esenciales de la humanidad la paciencia y el amor , leyes que no están reñidas con culto alguno y menos aun con el católico. Es verdad que ama y predica la franc-masonería la libertad religiosa, cuál las otras , que tiende á simplificar las ideas de religion , que trata de embotar esos ángulos demasiado agudos que presentan los diversos sistemas de fé ; (21) pero con esto no cree perjudicar al Cristianismo llamado puro ni al verdadero Catolicismo: todo lo contrario, se añade , la franc-masonería pretende desembarazar por estos medios al uno y al otro del polvo , de la supersticion , y del oscurantismo en que yacen.» (22)

El redactor del artículo que hemos citado corona todas esas razones (especiosas y fútiles) con esta afirmacion: «La franc-masonería se ha abstenido siempre de toda cooperacion ó inmixtion positiva en los asuntos políticos y eclesiásticos ; habiendo sabido entrar de nuevo en la senda de su primitiva y alomburada carrera cada vez que influencias estrañas la sacaron momentáneamente de ella (23)

Mas es inutil , ocioso , perdido , que los franc-masones se cansen en hacernos ver como las máximas de su órden se derivan cual corolario del Cristianismo , y otro tanto que pretendan verificarlo con esas frases sonoras y de aparato del todo desacreditadas por el evidente horrendo abuso que de las mismas se ha hecho. Hoy sabe ya todo el mundo que gusta de aprenderlo , que desde el nacimiento de la franc-masonería ha sido inoculado en la órden un elemento deletéreo que debió desarrollarse necesariamente, y que al realizarlo ha convertido á la franc-masonería , como no podia menos , en una asociacion hostil , cada dia mas enemiga , al Catolicismo , mientras que por otra parte ha hecho de ella un «órgano de doctrinas peligrosas y el instrumento de toda suerte de agitaciones políticas. »

Porque aun cuando ese elemento nocivo no consistiese en otra cosa que en la falta de unidad de doctrina sobre Dios y las cosas divinas que se halla en la franc-masonería , esta secta, en fuerza del mismo defecto, debia por precision, de pronto encami-

(21) Léase «que borra del código religioso aquello que sujeta el hombre á Dios y le hace depender de El en un todo , y del moral el freno resistente que necesitan las inclinaciones groseras y feroces de nuestra corrompida naturaleza.»

(22) Gracias! mil gracias!!! Ya tenemos en la Iglesia quien sacuda oportuna y debidamente el «polvo» de sus miembros perezosos ó aletargados , y quien vigila con celo tan activo como paternal para que no caigan sus hijos «nunca» en la «supersticion,» y quien ahuyenta de las regiones todas de nuestra Religion santa cuanto merece el nombre de «oscurantismo,» haciendo luz , pero mucha luz , en todas sus creencias y prácticas.

(23) Como canta el canario , eh ? Pero «obras son amores y nó buenas razones.»

narse á una forma vacía, y llegar á ser luego un sistema enteramente contrario al Catolicismo. Tenía que suceder, y sucedió en efecto, que esa forma vacía del franc-masonismo se llenó en breve de un doble espíritu, á saber, del espíritu primitivo de la franc-masonería inglesa, espíritu «racionalista y deísta,» hijo de la filosofía de Locke; y del espíritu místico del «panteísmo alemán» con todo su cortejo de mitos secretos, de vanas fraseologías científicas, y de teosóficos delirios. (24)

De otro lado (y esto podía termarse ya de sus mismos principios y deberes) la franc-masonería tomó desde su establecimiento una posición hostil á la parte positiva de los dogmas cristianos, pues mientras trataba de unir entre sí á todos sus miembros fuesen de la comunión que fuesen, por medio de los vínculos de una asociación civil y por la práctica de virtudes sociales, no se ha descuidado de «abrazar con dañada intención las doctrinas negativas del indiferentismo religioso y del deísmo»; zapando así por su base toda la parte dispositiva de las confesiones cristianas, abandonando al arbitraje de sus miembros las opiniones religiosas de cada iglesia, é imponiendo á sus afiliados solamente un cristianismo de puro nombre, sin dogmas determinados, reducido á los simples preceptos de la razón moral.

En una palabra: la franc-masonería desde que salió á luz y siempre después hasta acá, solo ha exigido á sus adeptos una religión (imaginaria) en la que puedan entenderse y avenirse todos los hombres del mundo, lo cual traducido en otros términos significa, (quieran ó no quieran, digan y hagan lo que les plazca los franc-masones) que, para ellos, «toda la doctrina religiosa verdadera se resume en el cristianismo simple y razonable, (25) que todo lo que no es esto es insignificante, nulo, ineficaz y propio solo para quitar la paz de los espíritus, que es menester desear que cuanto antes mejor todas las confesiones religiosas particulares sean reducidas á cenizas, á fin de hacer brotar de estas la religión de la razón como un fenix. (26)

Para llegar á este antisocial y anticatólico resultado, empero, es DEBER de los franc-masones, puesto por la orden, manejarse con suma prudencia y dulzura, cobijarse bajo el manto protector de sus misterios, dejar para los sencillos y preocupados todas las fórmulas de fé, servirse, en su obra destructora, cuando las circunstancias no son muy favorables de aquellos medios que disuelven lentamente, dejando para ocasión mas propicia el empleo de los bruscos y violentos, y asumir el monopolio exclusivo de las vistosas y retumbantes palabras de «filantropía,» «humanidad,» «religión sana y pura,» «fraternidad universal»...sin dejarse de «cantar», y en «todos» los tonos, los himnos de la paz (soñada), de la tolerancia (mentida) y de la fé (incrédula), para **ADORMECER, COMO CON UN CLOROFORMO MORAL, EL DOLOR Y LAS MISERIAS DE LOS PUEBLOS.....(27)** (Se continuará.)

(24) ¡Y habrá todavía quien de buena fé se muestre escandalizado ó ponga furioso, porque la Iglesia se alarma ante el franc-masonismo y le condena, prohibiéndoselo severamente á sus hijos! ¿No le sobran con esto solo los mas poderosos motivos para hacerlo?

(25) Prepárate, lector católico, para oír absurdos y blasfemias.

(26) «Phœnix! avis rara.» Tan rara que «no se ha visto nunca, ni verá.» Luego...

(27) ¡Esto sí que es poner el dedo en la llaga, Dr. Schrold.!

Es de «El Pensamiento Español.»

Entre tanta impiedad y tanto motivo de pena como se vé por todo el mundo, consuela y fortifica á los católicos, no solamente la magestad y firmeza incomparables de la Santa Sede, y la admirable union del Episcopado universal, sino tambien la actitud y conducta del clero y fieles de todos los paises, y de todas las edades sexos y condiciones.

Los católicos de Francia abren suscripciones en favor del Concilio, que producen grandes resultados en poco tiempo; (El «Univers» de Paris en solos 7 dias ha reunido, 19,221 francos: el «Echo de la Province» de Tolosa en el primer dia 503 francos; un católico de Burdeos ha dado 20,000 francos etc.) los de Alemania reúnen congresos y sociedades para trabajar en pro del Concilio y de la Santa Sede; los de América envian grandes testimonios de amor y obediencia al Padre comun dede los fieles, y, en una palabra, todos están unidos de espíritu y de corazon á la Santa Iglesia Romana. Pero entre las demas naciones, la Italia que ama á Pio el Grande con verdadero amor de hija, redobla sus afanes en pro de la Religion y de la Iglesia perseguida, al acercarse el Concilio Ecuménico. No se puede calcular cuanto lleva recaudado la «Unittá Cattolica» en concepto de homenaje que hacen los católicos italianos al Concilio; y á mas de estas demostraciones generales de adhesion á la causa católica, las personas de ciencia y letras especialmente dan una prueba muy brillante y significativa de los mismos sentimientos.

Los periódicos romanos han empezado á publicar ya una larga lista de personas de estas condiciones que se adhieren de antemano á todo lo que decida el Concilio; prometiendole atacar y defender todas sus resoluciones. Hombres ilustres en todos los ramos del saber, escritores, abogados, académicos, profesores, literatos, forman esta hermosa lista, que crece considerablemente de dia en dia. En la última lista publicaban los periódicos la adhesion absoluta de Cesar Cantú al Concilio ecuménico. «L'Unittá» entre las muchas adhesiones que publica hoy, da cuenta de la de un ilustre profesor concebida en estos términos: «Rovea Juan Bantista, profesor y Director del Instituto del Gimnasio de Turin, declara que tiene tal fé en las futuras decisiones del Concilio, que está dispuesto á dar su vida en defensa de cualquiera de ellas.»

En términos análogos vienen otras muchas adhesiones. Los jóvenes católicos de Nápoles, por su parte, se reúnen para protestar y trabajar en contra del anti-concilio (del conciliábulo) que proyectan celebrar los incrédulos en aqueila ciudad. «Il Diritto Cattolico», recibido hoy publica la protesta de esos jóvenes, que es un documento precioso en el que sus autores manifiestan gran amor á la Iglesia y no menor ilustracion.

Así han de proceder todos los católicos: hagamos lo que está de nuestra parte y Dios se apiadará de esta sociedad desventurada.

*
* *

Trae el mismo

El «Daily Telegraph» dice que el miércoles último (27-October) monseñor Manning, arzobispo de Wetminster, consagró una nueva iglesia católica en Louthend. El nuevo edificio es de muy buena construccion, de estilo inglés primitivo, y tiene 85 pies de largo por 30 de ancho. Despues de la ceremonia el ilustre Arzobispo pronunció

un discurso sobre la confianza en Dios, y administró el sacramento de la Confirmación.

* *

Con el periódico «La Scienza e la Fede» decimos esto, que copian infinidad de diarios.

«El espíritu de rebelion que siembra en todas partes el desprecio de la autoridad, agita é inspira la prensa incrédula contra el Concilio que va á reunirse, y hasta la impulsa á calumniar á nuestros Obispos, próximos á tomar asiento en tan augusta Asamblea. La impiedad, sin embargo, se contradice á si misma, y la verdad resalta de los hechos mismos del Episcopado. No hay lector sensato que no se asombre, al ver de que manera los periódicos pagados por la revolucion presentan como documento contrario al Concilio la Carta pastoral de los Obispos alemanes que se congregaron en Fulda en derredor de la tumba de San Bonifacio; cuando esta magnífica carta tiene por efecto precaver á los fieles contra las calumnias de los impíos, que con doblez diabólica están tratando de representar al Concilio como enemigo de la sociedad civil; y al propio tiempo cada frase de dicha carta revela la mas perfecta union de los Obispos con la Santa Sede y el Sucesor de S. Pedro; union que «hoy mas que nunca constituye la fuerza y la gloria del Episcopado Católico.» (1.)

* *

Dice «La Bandera Católica» de Jerez de la Frontera.

«El Excmo. Sr. Obispo de la Habana ha publicado un libro que se titula: «El Concilio ecuménico y la Europa oficial.» En él se presentan las causas que hacen necesaria la reunion de esta venerable Asamblea, y se rebate victoriosamente cuanto han dicho los impugnadores de este proyecto que concibió y va á realizar el Pontífice Romano. «La filosofía es escuela humana: el Concilio lo será divina: aquella puede errar, el Concilio nó.» Esto dice el Prelado de la Habana, y bajo este principio irrecusable presenta la política del mundo y los poderes humanos ante la gran reunion de los Príncipes de la Iglesia presidida por el Vicario de Jesucristo, augurando al Catolicismo en las circunstancias actuales un triunfo completo sobre sus enemigos irreconciliables, pues el acero que estos pueden esgrimir nada vale para contrarrestar á los que pelean inspirados por el Espíritu Santo y fortalecidos con la gracia de Dios.»

* *

«Victor Manuel se encuentra ya fuera de peligro: El Papa ha recibido con grande satisfaccion la noticia del fervoroso ahinca con que el régio enfermo solicitó los auxilios de la Iglesia. Así dice hoy un periódico liberal. Sábese además por el «International» que el rey pidió al Papa la bendicion y que el Papa se la envió por telégrafo inmediatamente, para que pudiera recibir los sacramentos. Victor Manuel estaba excomulgado: al sentirse á las puertas de la eternidad, dió muestras de arrepentimiento, y la Iglesia,

(1) Dicha pastoral la publicó «La Verdad», casi entera, en su número 44, correspondiente al 10 Octubre: reléanla nuestros apreciables suscritores, y se harán cargo de la altísima razon con que habla «La Scienza e la Fede», y de la nunca vista mala fé que mueve á los enemigos de la Iglesia.

siempre madre amorosa le abrió los brazos de perdón y de misericordia. Una carta de Roma dice que en varias iglesias de aquella capital se han hecho públicas oraciones por la conversión de Victor Manuel. «Así, añade la carta, así se vengan los fieles: pidan á Dios que se lo perdone todo y abra las puertas del cielo al que ha servido de instrumento á los revolucionarios para pervertir, oprimir y transformar en infierno esta cristiana tierra.»

Gran motivo de alegría sería para los fieles que coincidiera con el Concilio la vuelta al seno de la Iglesia de un hijo extraviado. Las señales de arrepentimiento que ha dado en su enfermedad el rey Victor Manuel, hacen concebir esperanzas de este consolador suceso. Enemigos mas terribles de la Iglesia se han convertido en santos.

* * *

Segun vemos en el «L' Unittá Cattólica,» la condesa Gabriela Gaudenti, la marquesa Matilde Palermo y la condesa Ortensia Caracinelli, ofrecen su quinta para alojar á los Obispos y sacerdotes que vayan á Roma y quieran aceptar este obsequio. Estas ilustres damas, que han cambiado de morada con este objeto, lo han dejado dispuesto todo para que los obispos y sacerdotes sean servidos con la mayor diligencia y esmero.

* * *

Un periódico dice lo siguiente.

«En Barcelona ha abrazado la religion católica un moro que se ocupaba en el comercio de babuchas. El señor Obispo de aquella diócesis le ha suministrado el sacramento del Bautismo, y ha sido su padrino el perpétuo de Santa Maria. El nuevo cristiano, con el nombre de José, contrajo luego matrimonio con una joven catalana.»

* * *

Conforme refiere «El Criterio Católico» de Barcelona, á principios del actual tuvo lugar la inauguración de las clases que la Sociedad Católica de Amigos del pueblo de esta capital abre para la instrucción de la juventud en el segundo piso del palacio de Centellas.

Dichas clases, dedicadas especialmente á los obreros y pobres, son públicas y gratuitas, prometiendo ser tambien muy numerosas y concurridas; cuya institucion tomará mayor vuelo, á medida que se vaya agrupando los elementos ahora dispersos, y que tanto pueden contribuir tambien al desarrollo de las demas obras católicas que dicha benemérita Sociedad tiene emprendidas unas y las otras en proyecto.

Perfectamente: así es como, segun lo dice muy bien el citado periódico, por medio de la restauración del elemento religioso, al que todos debemos concurrir, se realizará la verdadera regeneración de nuestra Patria: así, sembrando en todos los pechos aspiraciones nobles hácia lo bueno, lo bello y lo verdadero, se logrará sacar al espíritu público del embrutecimiento en que ha desgraciadamente caído, y podrá levantarse el hermoso edificio de la reconstitución social de la España.

Mil parabienes á los señores iniciadores y ejecutores de tan laudable proyecto: felicidades sin fin á la desvalida clase que va á recoger sus ubérrimos frutos.

* * *

Segun «La Propaganda Catolica,» excelente revista de Palencia, en un pueblo de dicha provincia llamado Trigueros se ha abierto una escuela católica gratuita de adultos á la que asistieron desde luego unos 60. Han dado principio á esa obra eminentemente civilizadora dos buenos españoles conocedores del mal inmenso que producen esas doctrinas subversivas e inmorales que predicán hoy en nuestra desgraciada España los enemigos de la Iglesia y de la sociedad para hacer del pueblo ignorante un instrumento de sus planes verdaderamente liberticidas.

Instruir al pobre, inculcarle el amor al trabajo, recomendarle el respeto á las Autoridades, enseñarle de palabra y con el ejemplo á practicar los santos preceptos del Catolicismo, proponerle por modelo en sus trabajos, sufrimientos y pobreza, la pobreza, los sufrimientos y trabajos de nuestro Divino Redentor: he aquí la ocupación por excelencia, á la que debieran entregarse por completo, principalmente en los dias azarosos que atravesamos, cuantos amen de veras á la Religion y á la Patria.

*
* *

Leemos en «El Observador.»

«El «Monde» ha publicado algunos artículos sobre la reorganización católica de la nobleza alemana, quebrantada por el protestantismo: hoy nos da la satisfactoria noticia de que esta organización hace grandes progresos y se extiende por la Alemania meridional.

«El 18 Octubre, dice, se reunió en Friburgo una asamblea de nobles del gran ducado de Baden, para deliberar sobre el modo de organizar una corporación de Caballeros de honor de la orden de San Juan de Malta, á ejemplo de las de Rhenan-W estphalia y de la Silesia prusiana. Cinco de los nobles presentes á esa asamblea declararon que estaban prontos á hacerse caballeros y á constituir la junta organizadora de la nueva orden. De esperar es que la nobleza de Wurtemberg, Baviera, Hesse, Sajonia y otros Estados alemanes se reorganice también católicamente y constituya corporaciones análogas.

«Los caballeros de honor tienen que ser hombres de probado catolicismo y amor á la Iglesia, y muy especialmente de excelentes costumbres. Se comprometen á perseverar en la misma cristiana vida y á defender á la Iglesia y á los católicos en todas partes y por todos los medios legales. A su recepción entregan una suma de 1,000 florines, cuando menos, y cada año dan una cuota cuya minimum es de 100 florines; dinero que se destina exclusivamente á las obras de caridad fundadas por la orden.»

Gran ejemplo que imitar da la nobleza católica alemana.

*
* *

El propio periódico en su número 221, correspondiente al 11 actual, escribe.

«Ha visitado nuestra redacción un periodiquito titulado «El Boletín Balear» órgano de la sociedad evangélica libre de Mahon.

«El tal periodiquito, enemigo acérrimo de nuestro ilustrado colega «La Verdad» que se publica también en aquella localidad, ni pincha ni corta, hablando vulgarmente: ni discute ni muestra mas erudición y filosofía que un odio implacable contra Ro-

ma, á donde dirige todas las injurias y blasfemias de sus padres Lutero, Calvino y demas corifeos, y un espíritu de calumnias de gran mérito por lo groseras.

«Muchas muestras pudiéramos presentar de la sucia doctrina del tal «Boletín»; pero no queremos manchar nuestras columnas.

«Sírvese el fino papelito no visitar mas nuestra redaccion, pues nos honra demasiado su visita; y como suponemos que no ha de discutir con nosotros, porque de la manera que lo hace con «La Verdad» deducimos que ni «sabe», ni «puede» ni «quiere», es lástima que pierda el ejemplar que nos remite.

«Abur, evangélico. Dios os premie segun vuestras intenciones...»

*
* *

Son magníficas estas cuatro palabras con que este nuestro colega acompaña cierto escrito de uno de sus dignos correspondientes.

«Estamos en un todo conformes con el remitante: los campos principian á deslindarse, y no tardarán en quedarlo por completo: los nombres con que se han bautizado los partidos políticos y estos mismos partidos desaparecerán todos absorbidos y representados por dos principios, á saber, el de la autoridad y el de el libre-examen: los cuales se aprestan á reñir la gran batalla de los siglos, mucho mas terrible que la que riñió el Cristianismo con el Paganismo y con el Arrianismo; porque el libre-examen es el conjunto de todas las heregias y de todos los errores. Necesario es pues alistarse en una ú otra bandera. Nosotros y con nosotros todos los católicos de todos los partidos tenemos elegida la bandera de la Iglesia, la Cruz santa que redimió al hombre á la familia y á la sociedad, que ahora, como siempre, triunfará de sus enemigos, por mas que aparezcan tan numerosos como las arenas del desierto, y tan fuertes como las rocas de las montañas. Jesucristo estará con nosotros hasta la consumacion de los siglos y las puertas del infierno no prevalecerán contra la Iglesia: esta es nuestra fé.

F. C. O.

SANTOS DE LA SEMANA.

28 Dom. I de Adviento s. Jaime de la Marca confesor. 29 lun, s, Saturnino ob. y m. 30 s. Andrés apóstol. Miér. I Diciembre s. Eloy ob. y conf. y s. Simon Sirineo. 2 jnev. sta. Bibiana virg. y m. y s. Lupo ob. 3 vier. s. Francisco Javier. conf. y s. Mauro m. 4 sab. sta. Bárbara vg. y m. 5 Dom. II. de Adviento s. Sabas ab. s. Pedro Crisólogo ob. y doctor.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

Hoy ter. Domingo de Adviento y siguientes predicará en la misa mayor de la Parroquia D. Francisco de Asis Arbona Pbro. Vicario.

Como anunciamos tienen hoy los Asociados al Apostolado de la Oracion su funcion mensual: á las 7 y media misa de comunion en la Iglesia de S. Francisco; en los ejercicios de la tarde predicará D. Jaime Tutzó Pbro.

En la parroquia mañana se dará principio á un devoto y solomne novenario dedicado á María SS. en su inmaculada Concepcion, Al anochecer se dirá el S. Rosario seguirá el sermón á cargo de los Sres. Cardona, Hernandez y Pons; despues los padre nuestros y gozos con acompañamiento de órgano

LOS
FRANC-MASONES.

LO QUE SON,
LO QUE HACEN,
LO QUE QUIEREN,

POR «SEGUR.»

Traducido del francés por un liberal
tan enemigo de la impiedad
como del fanatismo

Precio. 3 rs. ejemp

CATECISMO

PARA USO DEL PUEBLO ACERCA
DEL PROTESTANTISMO.

POR EL
CARDENAL CUENCA.

Con cubierta litografiada á dos tintas.

Precio. 4 real

EL ARTE

DE SER FELIZ.

CONVERSACION DE PRIMERA IMPORTANCIA EN-
TRE EULOGIO Y FORTUNATO:

impreso por la Junta superior de la
Asociacion de católicos con
cubierta litografiada.

Precio. 5 cént.

EL PALADIN

DE
CRISTO,

armado para las grandes batallas de
la Iglesia militante.

Por

D. JOSE GRAS Y GRANOLLERS.
Canónigo del Sacro-Monte.

Precio. 4 1/2 rs.

LA IGLESIA

Y LA

REVOLUCION.

Páginas de patriotismo y de fé dedi-
cadas al pueblo y al clero, con un
plan de defensa científico-reli-
giosa-nacional.

Por el mismo autor.

Precio. 4 real.

LA DIVINIDAD

DE

JESUCRISTO.

Precio. 4 real.

¿NO SON BUENAS TODAS LAS RELIGIONES?

POR EL R. P. DAMAS.

Precio 6 cénts.

TENGO MIEDO A LOS CURAS.

POR EL MISMO.

Precio. 5 cénts.

Véndense en esta Imprenta y en casa del Rdo. Netto, Arravaleta.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39 Mahon 1869.